
 

I.g.majoritarenvot@gmail.com 

 

 

На вниманието на членовете на 

Граждански Борд за честни и свободни избори 

 

 

                                                Уважаеми г-жи и г-да, 

Ние, български граждани с най-различни професии, житейски възгледи и 

политически убеждения, обединени от общата загриженост за България, настояваме за 

въвеждането на изцяло мажоритарна избирателна система в два тура. Българският 

парламент се нуждае от морални личности, които със своя професионализъм, почтеност и 

отговорност не се страхуват да застанат лице в лице със своите избиратели. Според 

различни социологически изследвания между 65 и 80% от българските граждани  

настояват да упражняват директно конституционното си право - сами да определят хората, 

които ги представляват в институциите. Сега това им право е узурпирано от партийните 

апарати и тяхната върхушка. 

Гражданска инициатива “100% мажоритарен избор в два тура“ предлага в 

предстоящия Меморандум за изборни промени да бъде внесена за обсъждане в 

Парламента поправка в Избирателния кодекс, целяща промяна на досегашната 

пропорционална избирателна система в чиста мажоритарна в два тура. Мажоритарният 

избор е естествен, демократичен и води до най-високата възможна легитимност на 

народните представители. Само такъв вот може да ги накара да бъдат   отговорни пред 

хората, които са ги избрали. Освен това единствено мажоритарната избирателна система, 

чрез съответната конституционна поправка, ще даде възможност на българските граждани 

да търсят персонална отговорност от своя народен представител, да му правят отвод, 

когато е загубил тяхното доверие и да си изберат нов народен представител. Никоя 

пропорционална или смесена система не дава такава възможност. Точно възможността за 

отзоваване на народни представители среща огромна подкрепа сред хората. 

Справедливостта и моралът изискват  депутат, който е излъгал доверието и е предал 

избирателите си, да бъде отзован от  Парламента.  

Вярваме, че чисто мажоритарният избор на народните представители е един от 

въпросите, които могат да помогнат на българското общество да тръгне по пътя на  

изграждане на по-справедлива и честна политическа система. Хората търсят промяна 

защото са отвратени от манипулациите на политическата класа и търсят един честен 
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начин за избор на хора с морал и достойнство в управлението на страната. Убедени сме, 

че това е основополагащото начало на радикалните демократични промени, които 

българското общество желае. Не сме против партиите – те са важни и необходими за 

политическата система, но трябва да бъдат коренно променени и е илюзия да очакваме, че 

ще го направят сами. Точно при чиста мажоритарна система в два тура, партиите ще бъдат 

принудени да излъчат най-добрите си кандидати, а не просто да редят листи от верни на 

ръководството партийни послушници. Освен това ще са принудени да се конкурират 

както помежду си, така и с гражданските кандидати - чрез своите политически идеи и 

управленски концепции, а не единствено да осребряват политическия си монопол, както е 

в момента. При мажоритарна избирателна система самите партийни кандидати ще са 

отговорни най-вече пред своите избиратели, а не толкова подвластни на партийна 

дисциплина и задкулисни договорки. 

           До вчера противниците на мажоритарния избор предричаха, че ако се въведе 

мажоритарен вот, в парламента ще влязат само 3 партии и ще бъде ужасно. Сега говорят, 

че в парламента са влезли 8 партии и това е ужасно. Защото стабилността, от която 

толкова се нуждае държавата в този момент е под огромна въпросителна. А точно 

мажоритарния избор е носител на стабилност навсякъде, където се практикува. През 1993 

г. един от най-големите световни политолози – Морис Дюверже дойде в България и ни 

каза нещо, което важи точно тук и сега: “Докато използвате пропорционалната 

избирателна система, у вас винаги ще има риск от политическа нестабилност!“  По 

конституция властта трябва да произтича от народа – а не от самообявили се за негови 

попечители олигархични елити. Които претендират бащински да предпазват суверена от 

самия него. С какво морално право и на какво конституционно основание? Затова сме 

убедени, че тъкмо народът трябва да постави въпроса, а не да  чака да му бъде спуснат от 

президент, парламент или правителство.  Дойде време суверенът сам да потърси правата 

си!  И сам да отговори на следните въпроси: „Искате ли всички депутати и общински 

съветници да се избират с мажоритарен вот в два тура?“ и „ Искате ли да можете да 

отзовавате своите народни представители?“ 

           Вече се убедихме, че всякакви варианти на партийни листи и декоративна 

„мажоритарност” водят до едно и също – елитът си назначава свои послушници, а те са 

напълно чужди на българския народ. Без разбирането, че обезвластяването на народа е 

фундаменталният дефект на българския политически модел, който трябва да бъде 

променен, статуквото ще продължи да се възпроизвежда, а ние ще гласуваме с 

отвращение.  

          Няма избирателна система, която да не дава отклонения. Но всяка изборна система 

носи със себе си определени политически последствия. Резултатите от пропорционалната  
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система в нашата политика  ги отчитаме почти 25 години. И може би е крайно време да 

дадем шанс на мажоритарния вот. Защото докато гласуваме за партийни листи, ще 

отчитаме поредната политическа криза и поредната оставка. И същото ще правят и децата 

ни. Ако изобщо са тук. 

 

 

 

София                                                     Боян Атанасов:………………………. 

08.10.2014                                                         /Председател на Управителния съвет/ 

 

 


